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Berufspraxis schriftlich 2016/zweiter Teil/betriebsgruppenspezifisch/GB/N/BA/KA/Gerichte/Serie 1 Branche Offentliche Verwaltung

Aufgabe 8 Punkte

Leistungsziel 1.1.3.8.1 Der politische Einfluss |14 Punkte
auf die Verwaltung

Ausgangslage

Mit Freunden sprechen Sie Uber Politik und das Zusammenspiel von Politik und Verwaltung. Dabei
tauchen bei lhren Freunden Fragen auf zu den Mdglichkeiten der Einflussnahme von Parlamentarier-
innen und Parlamentariern sowie von Biirgerinnen und Blrgern. Als Verwaltungsfachperson werden
Sie zudem gefragt, was politische Entscheide auf der Verwaltung auslésen kdnnen.

Aufgaben

a. Um auf kantonaler Ebene politischen Einfluss wahrzunehmen, stehen dem Volk, den
Parlamentarierinnen und Parlamentariern, Parteien und Verbanden diverse Instrumente zur
Verfligung. Erganzen Sie die untenstehende Aufstellung mit der Bezeichnung oder der
Beschreibung von parlamentarischen Instrumenten und politischen Biirgerrechten. Je korrekt
ergdnzte Zeile erhalten Sie % Punkt (Total 2 Punkte).

Instrument Beschreibung

Parlamentarierinnen und Parlamentarier schlagen einen Entwurf zu

einem Erlass oder Grundziige eines solchen Erlasses vor. %
Motion

Y

Volksinitiative
YA

Nachtraglicher Entscheid der Stimmberechtigten liber einen Beschluss
des Parlaments. %

b. Nennen Sie 2 politische Entscheide auf kommunaler oder kantonaler Ebene und beschreiben Sie
je 2 Auswirkungen auf lhren Ausbildungsbetrieb. Die politischen Entscheide diirfen aktuell oder
fiktiv sein, missen aber einen realistischen Fall darstellen. Definieren Sie je Auswirkung
3 konkrete Vorgehensschritte und Massnahmen, die der gewahlte politische Entscheid in Ihrem
Ausbildungsbetrieb nach sich zieht. Fiir das Entwerfen von geeigneten politischen Entscheiden
auf Kantons- oder Gemeindeebene erhalten Sie je 1 Punkt, je passender Auswirkung 1 Punkt und
je Vorgehensschritt/Massnahme % Punkt (Total 12 Punkte):

Beispiel 1 eines politischen Entscheids auf kommunaler oder kantonaler Ebene mit Auswirkungen
auf meinen Ausbildungsbetrieb (1 Punkt): 1
T3

Erreichte
Punktzahl
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Auswirkungen auf meinen
Ausbildungsbetrieb

Konkrete Vorgehensschritte und Massnahmen fiir meinen
Betrieb

Beispiel 2 eines politischen Entscheids auf kommunaler oder kantonaler Ebene mit Auswirkungen

auf meinen Ausbildungsbetrieb (1 Punkt):

Auswirkungen auf meinen
Ausbildungsbetrieb

Konkrete Vorgehensschritte und Massnahmen fiir meinen
Betrieb

Punkte

3x%

3x%

3x%

3x%

T11

Erreichte
Punktzahl
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Aufgabe 9 Punkte

Leistungsziel 1.1.3.6.1 Registerfiihrung 4 Punkte

Ausgangslage
Grundbuch-, Betreibungs- und Konkursdamter sowie Gerichte fiihren diverse Register, um bei ihrer
Aufgabenerfillung Gber die notige Datenbasis zu verfligen.

Aufgabe

Nennen Sie 2 Register, die von Grundbuch-, Betreibungs- oder Konkursamtern oder Gerichten
gefiihrt werden. Geben Sie zudem den Zweck der von Ihnen gewahlten Register an. Je korrektem
Register erhalten Sie 1 Punkt und je geeignetem Zweck 1 Punkt (Total 4 Punkte).

Offentliche Register von Zweck
Grundbuch-, Betreibungs-,
Konkursdamtern, Notariaten oder
Gerichten

1+1

1+1

T4

Erreichte
Punktzahl
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Aufgabe 10 Punkte

Leistungsziel 1.16.1.1 Beispiele des offentlichen 12 Punkte
Rechnungsmodells

Ausgangslage

Sie arbeiten in der Finanzabteilung lhres Kantons. Von lhrer Vorgesetzten werden Sie beauftragt,
neue Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter Gber wichtige Fachthemen aus dem Bereich Finanzen zu
informieren.

Fiir die folgenden Aufgaben a. bis d. kdnnen Sie Ihre Losungen auf das Harmonisierte Rechenmodell
1 (HRM1) oder 2 (HRM2) beziehen. Alle Lésungen der Aufgaben a. bis d. miissen sich auf das
gleiche Rechenmodell beziehen. Sie miissen sich also fiir ein Modell entscheiden und I6sen nur die
Aufgaben fir diesen Teil.

Ich entscheide mich fiir folgendes Modell:
[J Harmonisiertes Rechenmodell 1 (HRM1) = Aufgaben a1l. bis d1.

J Harmonisiertes Rechenmodell 2 (HRM2) = Aufgaben a2. bis d2.

Aufgaben fir HRM1

al. Zeigen Sie den Aufbau des Rechenmodells gemass HRM1 auf. Ordnen Sie dazu die
untenstehenden Begriffe in das Modell ein. Je korrekt eingeordneten Begriff erhalten Sie
% Punkt (Total 2 Punkte).

Investitionsrechnung, Bestandesrechnung, Laufende Rechnung, Verwaltungsrechnung

HRM1
[ 1 4x%
Aktiven Passiven
I
[ ] [ ]
Aufwand Ertrag Ausgaben Einnahmen
T2

Erreichte
Punktzahl
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bl. Beschreiben Sie die Inhalte der untenstehenden HRM1-Elemente. Je korrekter Beschreibung Punkte
erhalten Sie 1 Punkt (Total 3 Punkte).
Investitionsrechnung
1
Laufende Rechnung
1
Bestandesrechnung
1
cl. Nennen Sie zur Veranschaulichung je HRM1-Element zwei konkrete Geschaftsvorfalle aus
Ihrer Betriebsgruppe (Grundbuch-, Betreibungs- und Konkursamter, Notariate sowie
Gerichte), die zu einer Buchung fiihren. Je geeignetem Beispiel eines Geschaftsvorfalls
erhalten Sie % Punkt (Total 3 Punkte).
Investitionsrechnung
%
%
Laufende Rechnung
%
%
Bestandesrechnung
%
%
T6
Erreichte
Punktzahl
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d1l. Markieren Sie, welche der folgenden Aussagen richtig und welche falsch sind. Je korrekter

Losung erhalten Sie % Punkt (Total 4 Punkte).

Richtig

Falsch

Das Rechenmodell kennt drei mogliche Gliederungsarten: Artengliederung,
Funktionale Gliederung und Instrumentelle Gliederung.

Die einheitliche Gliederung der Rechnungen von 6ffentlichen Verwaltungen
fordert die Vergleichbarkeit.

Aufgrund der Kontierung eines Geschaftsvorfalls ist erkennbar, welchem
Aufgabenbereich eines Amtes er zugeordnet ist.

Das Verwaltungsvermogen weist Vermogenswerte aus, die unmittelbar der
offentlichen Aufgabenerfiillung dienen.

Das Finanzvermogen beinhaltet ausschliesslich die liquiden Mittel einer
offentlichen Verwaltung.

Kantone und Gemeinden nehmen keine Abschreibungen vor, da 6ffentliche
Vermogenswerte nie an Wert verlieren.

Die Laufende Rechnung ist eine Zeitraumrechnung, wie die
Erfolgsrechnung in der Privatwirtschaft.

Spezialfinanzierungen sind Riickstellungen zur Finanzierung von speziellen
Projekten.

Punkte

V2
V2
V2
Y
iz
iz
iz

%

T4

Erreichte
Punktzahl
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Aufgaben fiir HRM2

Punkte
a2. Zeigen Sie den Aufbau des Rechenmodells gemass HRM2 auf. Ordnen Sie dazu die
untenstehenden Begriffe in das Modell ein. Je korrekt eingeordnetem Begriff erhalten Sie
% Punkt (Total 2 Punkte).
Investitionsrechnung, Geldflussrechnung, Bilanz, Erfolgsrechnung
HRM?2
|
I
[ | [ | [ | 4x7%
Aktiven Passiven Aufwand Ertrag Ausgabe Einnahmen
\
Y
b2. Beschreiben Sie die Inhalte der untenstehenden HRM2-Elemente. Je korrekter Beschreibung
erhalten Sie 1 Punkt (Total 3 Punkte).
Investitionsrechnung
1
Erfolgsrechnung
1
Geldflussrechnung
1
TS5
Erreichte
Punktzahl
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c2. Nennen Sie zur Veranschaulichung je HRM2-Element zwei konkrete Geschaftsvorfalle aus

Ihrer Betriebsgruppe (Grundbuch-, Betreibungs- und Konkursamter, Notariate sowie

Gerichte), die zu einer Buchung fiihren. Je geeignetem Beispiel eines Geschaftsvorfalls

erhalten Sie % Punkt (Total 3 Punkte).

Investitionsrechnung

Erfolgsrechnung

Bilanz

d2. Markieren Sie, welche der folgenden Aussagen richtig und welche falsch sind. Je korrekter

Losung erhalten Sie % Punkt (Total 4 Punkte).

Richtig

Falsch

Das Rechenmodell kennt drei mogliche Gliederungsarten: Artengliederung,
Funktionale Gliederung und Instrumentelle Gliederung.

Die einheitliche Gliederung der Rechnungen von 6ffentlichen Verwaltungen
fordert die Vergleichbarkeit.

Aufgrund der Kontierung eines Geschaftsvorfalls ist erkennbar, welchem
Aufgabenbereich des Amtes er zugeordnet ist.

Das Verwaltungsvermogen weist Vermogenswerte aus, die unmittelbar der
offentlichen Aufgabenerfillung dienen.

Das Finanzvermaogen beinhaltet ausschliesslich die liquiden Mittel einer
offentlichen Verwaltung.

Kantone und Gemeinden nehmen keine Abschreibungen vor, da 6ffentliche
Vermogenswerte nie an Wert verlieren.

Die Erfolgsrechnung ist eine Zeitraumrechnung, wie in der Privatwirtschaft.

Spezialfinanzierungen sind Riickstellungen zur Finanzierung von speziellen
Projekten.

Punkte

Y

Y

Y

Y

Y

%

Y
Y
V2
Y
Y
Y
Y
Y
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